# 打造高质量发展强劲动力

科大讯飞在智能语音及人工智能领域获得

多项世界冠军。而在成绩背后,是坚持创新

的厚积薄发:科大讯飞连续多年研发投入占

销售收入的20%以上,研发人员占比约六

技创新成果来之不易。"全国人大代表、科大

讯飞董事长刘庆峰说, 政府工作报告中提

出,要在推动科技体制改革举措落地见效上

下功夫,决不能让改革政策停留在口头上、

纸面上。这极大地激发了科研人员的研发热

新土壤。统计显示,2018年全国高新技术企

业达到 18.1 万家,科技型中小企业突破 13

万家,技术合同成交额超过1.7万亿元,

6500 多家众创空间服务创业团队 40 万家,

越是创新发展 越要生态支撑

创新越要发展,越需要良好生态的支撑。

正如高原上才能产生真正的高峰,科技

政府工作报告提出,科技创新本质上是

"真正的原创基础研究带有很大不确定

人的创造性活动。要充分尊重和信任科研人

员,赋予创新团队和领军人才更大的人、财、

性。开展项目经费使用'包干制'改革试点,

是对创新主体自主权的充分尊重,有利于营

不断涌现的创新成果,根植于深厚的创

情,提振了科技企业的发展信心。

创业就业人数超过140万人。

物支配权和技术路线决策权。

"大到一个国家,小到一个企业,重大科

### ——从全国两会看科技创新新突破

提升科技支撑能力、推动传统产业改造提升、促进新兴产业加快发展……以科技创新培育壮大新动能,打造中国高质量发展两级动力,成为全国两会代表委员热议的话题。会场内外,处处可以感受到科技创新的脉动。

### 重大成果涌现 创新激情奔涌

两会前夕,科幻电影《流浪地球》走红, 激起许多人对太空探索的关注。好的电影背 后,往往有着深刻的时代印记。

全国政协委员、中国探月工程总设计师 吴伟仁表示,嫦娥四号着陆器、玉兔二号月 球车已再度唤醒,正在获取新的探测数据。同时,科研人员还在研究制定未来的太阳系 探测规划。

"嫦娥"探月、"北斗"组网、"鲲龙" 击水……2018年不断涌现的重大科技创新 成果,为高质量发展提供了澎湃动力。

科技创新,不只是科研院所的事。通 过深人实施创新驱动发展战略,调动各类 创新主体积极性,创新激情四处奔涌。 一支智能录音笔,既能录音,又能将语 造潜心研究、把冷板凳坐热的科研定力。"全音同步转换成文字显示。作为我国首个认知 国人大代表、中国科学院上海分院院长王建智能国家重点实验室的承建单位,2018年, 字说。

科技部部长王志刚表示,要在政策制度 上使科研人员少为"帽子""牌子""报销""填 表"等所困扰,让他们能够潜心从事科技和 创新活动

科技创新需要服务经济社会发展的主 战场,加快科技成果转化是必由之路。

全国人大代表、哈尔滨工业大学校长周玉说,在国家利好政策的支持下,黑龙江省和哈工大联合建设的科技成果转化平台——黑龙江省工业技术研究院,形成了科研管理与成果转化一体化推进的新模式。这一模式扭转了高校科研人员"不想转、不会转"的局面,激光通信、光学目标仿真、碳纤维复合材料等一批服务我国航天、国防建设并获得国家奖励的技术成果得以转

通过改革创新科技研发和产业化应用 机制,新旧动能接续转换,加速前行。

"只有主动拥抱新技术,抢占新兴产业发展制高点,才能实现经济高质量发展。"全国人大代表、江西省工业和信息化厅厅长杨贵平表示,面对战略性新兴产业成长的窗口期,必须用前沿科学技术推动传统产业转型升级,为解决当前我国高质量发展存在的困难提供"新燃料"。

## 筑牢"科学地基" 突破"卡脖子"瓶颈

科技创新,既需要从1到100的应用研

究和产业化落地,更需要从0到1的基础研究和原始创新,基础研究是科技创新的总源

强化基础研究,就要筑牢"科学地基",突破"卡脖子"的瓶颈。统计显示,我国基础研究占研发投入的比重为5%左右,低于美国、英国等发达国家15%至20%的水平。

全国政协委员、中国科学院院士饶子和说,当前主要发达国家都在强化基础研究战略部署,形势逼人,我国必须尽快补上基础研究的短板。他建议,制定国家基础科学战略规划,进一步提高基础研究经费的占比。

"可以通过加大税收优惠力度等手段,引导和鼓励包括企业、公益基金、个人在内的社会力量,投入关键核心技术与基础研究。在资金的用途上,科研人员可享有较大的自主支配权。"全国人大代表、腾讯董事会主席马化腾说。

强化基础研究,还要以"敢闯无人区"的勇气,提升创新策源能力。全国人大代表、安徽省合肥市市长凌云认为,重大科学前沿的突破不仅需要科学装置和科学工程的强大支撑,更需要科研人员自身能够突破以往经验的束缚限制,在科学探索上有一股抵劲

全国政协委员、上海市科学技术委员会主任张全说,我国在建设多个科创中心的过程中,还要继续完善以国家实验室为引领的创新基地布局,主导发起和参与国际大科学计划和工程,激发科研人员科技创新意识,进一步提升创新源头供给能力。据新华社

## 最新发现□

## 新研究称 饮食与痴呆症不相关

一项国际研究发现,成年人到中年后的饮食质量与痴呆症的发病风险不存在必然关系,不过研究人员也表示未来还需更深入分析来验证相关结论。

英国伦敦大学学院 3 月 13 日发表新闻公报说,该校与法国卫生和医学研究所领衔的团队对超过 8000 名成年人的长期健康数据进行了深入分析,这些成年人平均年龄 50 岁,其中有 300 多人在数据收集期内患上痴呆症。在这期间,研究人员通过定期的饮食调查问卷来收集相关数据。健康的饮食主要指每餐包括更多蔬菜、水果、全谷物等。

这一团队发表论文说,他们没有观察 到这些人的饮食质量与痴呆症风险有明显 关联。不过,研究人员表示,他们还是发现 饮食质量与死亡率存在一定关系。

报告作者之一、伦敦大学学院的塞韦 里娜·萨比亚说,未来还需更多研究来探讨 饮食与其他生活方式结合能否预防痴呆 症,或者饮食质量对痴呆症风险较高人群 是否会产生影响。

饮食与痴呆症风险之间的关联是近年来医学研究热点之一。此前有研究发现,以蔬果、鱼类、谷物和坚果等为主的"地中海饮食",有助将痴呆症发病年龄推迟数年。 据新华社



扶贫大棚 育苗忙

3月14日,村民在 扶贫大棚内移栽刚培 育的西红柿幼苗。

新华社发

### 科普园地

## 睡眠可使神经元 DNA 损伤有效修复

为何睡眠如此重要?为何人类要"浪费"约三分之一的生命用于睡眠?为何动物宁可冒着来自捕食者的威胁也要睡个好觉?以色列的一项新研究发现,这是因为动物需要在睡眠时完成神经元 DNA(脱氧核糖核酸)修复。

尽管科学家早已发现睡眠对所有进化 出神经系统的动物都至关重要,包括苍蝇、蠕虫、水母等无脊椎动物,但个中具体原因 一直是未解之谜。以色列巴伊兰大学研究 人员在新一期英国《自然·通讯》杂志上报 告说,该校研究人员用斑马鱼模型实施了 动物实验,他们的研究可以解释睡眠及睡眠紊乱如何影响大脑活动、老化及各种脑功能失调。

斑马鱼身体透明,大脑神经与人类相似,是观察单个神经元变化的理想模型。研究人员用一种被称为 3D 延时成像的技术和高分辨率显微镜观察斑马鱼脑部发现:在斑马鱼清醒时,神经元 DNA 的双链断裂不断积累;而在夜晚休息时,斑马鱼神经元的染色体更活跃,而染色体活性增加会提高神经元 DNA 损伤修复效率。

大脑的神经元 DNA 损伤耐复效率。

原因引起,例如辐射、氧化应激反应甚至神经元活动等。目前的研究表明,在清醒状态下,大脑神经元的 DNA 损伤会持续积累并达到不安全水平。

研究人员解释说,这一研究找到了睡眠、染色体动力学、神经元活动及 DNA 损伤之间的生理相关性。睡眠的重要作用是增加染色体活性,使神经元 DNA 损伤得到修复。动物清醒状态下,这种 DNA 修复过程不够有效,只有睡眠期间、大脑信息刺激减少的状态下才能有效发生。

据新华社

# 信息快递 C



近日,中国(河南)知识产权维权援助中心维权部部长曹留建一行6人莅临我市,调研知识产权维权援助工作,市知识产权维权援助工作,市知识产权维权援助分中心工作给予充分肯定,希望濮阳在知识产权维权援助宣传、人员服务能力提高和挖掘知识产权维权与援助线索等方面加大工作力度,并表示要进一步加强交流与合作,更好地服务地方创新发展。图为专家现场对企业专利产品进行技术比对分析。



# 实施短识产权战略 建设创新型濮阳

# 申长雨:加强知识产权保护 助推经济发展

- ●将商标审查周期在去年已经大幅压减到6个月的基础上,进一步压减到5个月以内。
- ●建立侵权惩罚性赔偿制度,大幅提高侵权违法成本。
- ●再建设一批知识产权保护中心,形成集快速授权、快速确权、快速维权为一体的协调联动机制。

3月12日上午,国家知识产权局局长申长雨在人民大会堂"部长通道"就全面加强知识产权保护等热点话题接受媒体采访。

在回答记者关于知识产权保护方面的问题时,申长雨指出,习近平总书记多次作出关于加强知识产权保护的重要指示,今年的政府工作报告也作出了相应部署。国家知识产权局将认真贯彻习近平总书记的重要指示精神和党中央、国务院决策部署,着力抓好以下四个方面的工作。一是加强整体设计,制订实施知识产权保护体系建设方案,进一步完善集严保护、大保护、快保护、同保护为一体的知识产权保护工作格局。二是加强源头保护,着力提高知识产权审查质量和审查效率,今年年内要将商标审查周期在去年已经大幅压减到6个月的基础上,进一步压减到5个月以内;将高

价值专利审查周期在去年压减 10%的基

础上,再压减 15%以上。三是完善法律法规,积极配合做好专利法的修改,建立侵权惩罚性赔偿制度,大幅提高侵权违法成本,在最新的专利法修正案草案中,规定了对故意侵权行为可处以最高 5 倍的惩罚性赔偿。同时,新一轮商标法修改的准备工作也已启动。四是探索建立海外知识产权维权援助中心,加大海外维权力度,使中国的知识产权在国外也能得到有效保护。

到有效保护。 申长雨表示,国家知识产权局还将进一步创新工作机制和模式,实施"互联网+"知识产权保护,通过源头追溯、在线识别、实时监测,提高保护效果。今年,国家知识产权局还将再建设一批知识产权保护中心,形成集快速授权、快速确权、快速维权为一体的协调联动机制,为社会公众提供更加便捷、更为高效、成本更低的维权渠道。

在回答记者关于知识产权助推经济

发展方面的问题时,申长雨表示,知识产 权和经济发展密切相关, 国家知识产权 局立足自身实际,积极探索开展相关工 作,助推经济发展。一是扎实做好专利工 作,促进发明创造和成果转化运用,培育 壮大智能制造、生物医药、新一代移动通 信等专利密集型产业, 助推创新型经济 发展。二是扎实做好商标工作,引导企业 更加注重品牌培育,努力促进中国产品 向中国品牌转变,助推品牌经济发展。 三是扎实做好原产地地理标志工作, 启 动实施原产地地理标志运用促进工程, 助推区域特色经济发展。当前我国地理 标志相关产值已经超过了1万亿元,成为 不少地方发展区域特色经济、实施精准 脱贫的途径之一。四是扎实推进知识产 权国际合作,促进中外企业正常开展技 术交流和贸易往来, 助推开放型经济发

据2019年3月13日《中国知识产权报》

## 春季蛋鸡高产 重在加强饲管



春季天气多变,昼夜温差大,鸡群容易出现产蛋率下降或突发疫情。因此,农户在饲养过程中必须加强管理,给鸡群提供适宜的产蛋环境。

#### 做好保暖和通风换气

鸡群最适宜的产蛋温度为 13 至 21℃,如低于5℃,产蛋量会明显下降,且饲料消耗增加,因此一定要做好鸡群的防寒保温工作。可在室内生火炉或用热风机供暖,保证鸡舍温度不低于 8℃。同时,应在保持舍温的前提下,每天进行通风换气,以防鸡舍内产生有害气体,诱发鸡群慢性呼吸道病、传染性支气管炎等疾病。

#### 调整日粮

春季气温逐渐升高,如果继续饲喂越冬期的高能量饲料,会使蛋鸡体重增加,从而影响产蛋率。科学的方法是逐渐减少蛋鸡日粮中油脂和谷物类饲料的占比。

#### 预防疫病

春季蛋鸡容易发生呼吸道疾病、新城疫等,因此要做好鸡舍内外、水槽、料槽等的消毒工作。应选用3种以上不同剂型的广谱、高效、无毒副作用且黏附性强的消毒液轮换使用,以防鸡群产生抗药性。消毒时间应选择气温较高的中午、下午进行,每周消毒一次。如鸡群发生传染病,且舍内温度较低,可每周消毒2至3次,同时药物浓度可降低10%至20%。

#### 补充光照

春季时,鸡舍内的自然光照时间及强度均不足,因此应人工补充光照。可将带有灯罩的60瓦以内的灯泡悬吊至距地面2米处,灯与灯之间的距离约3米,若有多排灯泡,则要交错分布,以使舍内光照均匀。每天早、晚2次开灯,第一次5时开灯、天亮关灯,第二次天黑时开灯、9时关灯。若遇阴天,白天也要开灯。人工补充光照要按时开灯、准时关灯,开灯前要备好饲料和饮水,以便开灯后鸡群采食、饮用。

## 春季棚室蔬菜植株徒长不坐果 **怎么办**



春季气温回升,白天棚内的墙体、土壤会存储很多热量,傍晚放棚后,热量会逐渐释放,导致棚室内夜温过高,蔬菜出现徒长、坐果少的现象。从蔬菜的生理上来说,白天叶片进行光合作用,合成并存储有机营养;夜间通过呼吸作用分解有机营养供应自身的营养生长。夜温越高,叶片呼吸作用越强,分解的有机产物就越多,植株就越偏向于营养生长,这就是在高温弱光下植株出现徒长的原因。同时,由于有机营养大量消耗,花芽和果实得不到足够的营养供给,进而表现为落花落果、畸形果增多等。另外,当棚内湿度较大时,较高的夜温会导致蔬菜发生细菌性病害。那么,菜农该如何控制夜温、保证蔬菜正常生长呢?

### 合理放风调控夜温

菜农应根据天气情况、棚室的保温情况及种植的蔬菜种类调整风口开闭的时间,避免棚室内夜温过高。晴好天气时,可在棚温降至18℃时关闭风口。对于苦瓜、丝瓜等喜温蔬菜,可在棚温降至20℃时关闭风口,18℃时放棚;对于辣椒、茄子等蔬菜,则可适当延长关闭风口和放棚的时间,可在17℃左右关闭风口,15℃左右放棚。

#### 《□,15℃左右放伪 加强管理防徒长

为防止植株徒长,可根据植株长势适当控制肥水,尤其是处于生长前期的蔬菜,如春茬黄瓜坐瓜前可先不冲肥或少冲肥。若蔬菜坐果期出现徒长,则可适当多留果,并适时晚采摘,促使植株由营养生长向生殖生长转变。

### 喷施植物生长调节剂助生长

如果植株徒长较为严重或物理措施难以控制,可喷施植物生长调节剂进行控旺,以平衡植株的营养生长与生殖生长。需要注意的是,喷施生长调节剂应控制好药液浓度,且不宜连续喷施,以免影响蔬菜的正常生长。



本版主办: 濮阳市科学技术局组 稿: 路晓燕 李树华